
Referat fra kåringsudvalget til Generalforsamlingen 2026 

2025 har været et rigtig travlt år for Kåringsudvalget, men et godt år 

Der har været afholdt 2 Mentalbeskrivelser og 2 Udvidet Mentalbeskrivelser i 2025. I Vejle hos 
DCH blev der i weekenden d. 9/10/11 maj afholdt Mentalbeskrivelse med 4 Hovawarter og 7 
af anden race, alle gennemførte beskrivelsen. Der blev ligeledes afholdt Udvidet 
Mentalbeskrivelse med 4 Hovawarter og 2 af anden race.  

I Ruds Vedby blev der i weekenden d. 25/26/27 september afholdt Mentalbeskrivelse med 4 
Hovawarter og 6 af anden race, alle gennemførte beskrivelsen. Der blev ligeledes afholdt 
Udvidet Mentalbeskrivelse med 6 Hovawarter og 1 af anden race. 

2 Hovawarter deltog i mentalbeskrivelsen i anden forening – begge gennemførte 

Så alt i alt har der i 2025 været 10 Hovawarter til Mentalbeskrivelse – alle gennemførte og 10 
Hovawarter til den Udvidet Mentalbeskrivelse, hvoraf de 5 fik AK, 1 gennemførte ikke, 3 fik for 
mange mærker og en enkelt manglede et udstillingsresultat. Kravet for at få tildelt AK, er at de 
er HD fotograferet med A eller B, udstillingsresultat med minds Very good i åben klasse samt 
gennemført Mentalbeskrivelsen og bestået den Udvidet Mentalbeskrivelse 

Tillykke til Tanja Andersen, Vibeke Stengård, Andreas Petersen, Sara-Sofie Sejthen og Thomas 
Hvolgaard med deres AK og selvfølgelig også til alle jer andre som har gennemført 
Mentalbeskrivelsen og den Udvidet Mentalbeskrivelse. 

Vi kan se en faldende kurve omkring antallet af Hovawarter til beskrivelserne. Det skyldes i 
særdeleshed de faldende hvalpe fødsler i DK og antallet af import hunde. 2024 gav 4 importer 
og 30 hvalpe og 0 import i 2025 og 16 hvalpe. Heldigvis er der stor interesse for vores 
beskrivelser fra andre hunderacer, derfor har alle hold været fyldt i 2025 

Med stor fare for at gentage mig selv, vil jeg igen fremhæve vigtigheden i at vi får 
mentalbeskrevet vores hunde. Det er et rigtigt godt værktøj til at se hundens styrker og 
svagheder, som i, som hundeejere kan arbejde videre med hjemme eller hvor i nu træner. De 
ting som vi udsætter jeres hunde for under Beskrivelsen, ja det er der mange holdninger til, 
men det er i realiteten kun ting som I kan blive udsat for i hverdagen på jeres gå ture eller på 
træningsbanen. Ud over at det er et arbejdsredskab til jer, er det også stor del af 
Avlsudvalgets data, når der skal anbefales parringer – vi vil have sunde hunde, det er vigtigt, 
men lige så vigtigt, måske endnu vigtigere have mental sunde hunde i vores avl. Det kan godt 
være at jeg ser spøgelser, men jeg har en bekymring om, at færre hunde bliver beskrevet i 
fremtiden, både Mentalbeskrivelsen og måske mere den Udvidet Mentalbeskrivelse som er 2 
ud af de 4  elementerne til vores Avlskåring – så der er lidt at arbejde med for Klubben i 
samarbejde med DKK om udbredelsen af de 2 beskrivelser 

 

I har stadig mulighed for at tilmelde jer til årets beskrivelser som afholdes på Sjælland 9/10 og 
i Jylland d. 26/27 september – se DKK hundeWeb eller vores Hjemmeside. Jeg kan oplyse jer 



om at der d. 9 maj  er 7 af anden race  og  2 hovawarter der er plads til 1 mere og den Udvidet 
er der 4 hovawarter og 1 af anden race og her er der plads til 2 mere, så få jeres hunde tilmeldt 
inden 18 april. 

På vegne af Kåringsudvalget 

Michael Ravn 

 

 


